

Слово к читателю



Уважаемые читатели!

Год, прошедший с момента публикации предыдущего номера журнала «Вестник Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», посвященного финансово-правовой тематике, ознаменовался новыми победами и достижениями кафедры финансового права МГЮА.

В прошедшем году кафедра отметила 30-летний юбилей. Кафедра финансового права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) по праву занимает авангардные позиции в научном мире. Сегодня на кафедре работает 30 научно-педагогических работников, среди которых 14 докторов юридических наук: профессора Е. Ю. Грачева, Н. М. Артемов, Л. Л. Арзуманова, О. В. Болтинова, С. А. Голубев, А. Г. Гузнов, О. С. Забралова, Д. М. Мошкова, Т. Э. Рождественская, А. А. Ситник, Р. В. Ткаченко, Ю. К. Цареградская, С. А. Ядрихинский, А. А. Ялбулганов.

В рамках праздничных мероприятий сотрудниками кафедры подготовлены новые научные и учебные издания, а также переизданы уже зарекомендовавшие себя в учебном процессе книги. В первую очередь следует отметить монографию «Российская наука финансового права конца XX — начала XXI в.», нашедшую самый живой отклик среди коллег. В работе отражены в своих главных выводах, касающихся научной новизны каждого исследования, 100 докторских диссертаций по финансовому праву. Ценность издания заключается в том, что большую часть материалов, посвященных ведущим представителям финансово-правовой науки, подготовили сами авторы. Кроме того, в монографии обобщены тенденции развития науки финансового права в целом и по каждому разделу данной отрасли.

Также необходимо упомянуть о пятом издании учебника «Финансово-правовое регулирование внешнеэкономической деятельности». Впервые эта книга вышла в свет 25 лет назад, но теоретическая база, заложенная Николаем Михайловичем Артемовым, продолжает оставаться актуальной и все это время служит основой учебника. С момента же публикации четвертой редакции прошло более 10 лет, за которые изменилось практически всё регулирование внешнеэкономической деятельности. В учебнике освещены наиболее важные вопросы финансово-правового регулирования ВЭД, включая проблемы противодействия экономическим санкциям в указанной сфере.

Знаменательным событием стало награждение «Энциклопедии российского финансового права», подготовленной под редакцией Е. Ю. Грачевой и Р. Е. Артюхина, Гран-при конкурса «Учебник года», проводимого Российским профессорским собранием. В работе над энциклопедией принимали участие 22 представителя кафедры финансового права и кафедры налогового права МГЮА.

Квинтэссенцией празднования юбилея стало торжественное собрание, прошедшее 27 ноября 2024 г. в стенах Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

в рамках секции «Системность финансового права как публично-правовой отрасли» Кутафинских чтений.

Со вступительным словом выступил ректор Университета Виктор Владимирович Блажеев, который пожелал коллективу кафедры творческих успехов, достижений в области науки, эффективного взаимодействия с организациями практической направленности. Виктор Владимирович наградил кафедру почетной грамотой.

Также к собравшимся обратилась первый проректор Университета Инна Владимировна Ершова. Она отметила активную деятельность кафедры в науке и практике. Инна Владимировна пожелала кафедре дальнейшего процветания, творческих успехов, новых свершений.

Получены и зачитаны поздравительные адреса от Министерства финансов РФ, Банка России, Финансового уполномоченного, Агентства по страхованию вкладов, Института государства и права РАН, Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова, Московского государственного института международных отношений (университета), Омского государственного университета имени Ф. М. Достоевского, Российского государственного университета правосудия, Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы, Санкт-Петербургского государственного университета, Саратовской государственной юридической академии, Тамбовского государственного университета имени Г. Р. Державина, Финансового университета при Правительстве РФ и иных вузов.

Представители кафедры были награждены почетными грамотами Банка России и Агентства по страхованию вкладов, а также медалями Казначейства России.

Секция отмечена живой дискуссией, посвященной вопросам системности финансового права. В рамках первой части заседания с докладами выступили: Илья Ильич Кучеров, доктор юридических наук, профессор, заместитель директора Института законодательства и сравнительного правоведения при Правитель-





стве РФ; Александр Юрьевич Демидов, доктор экономических наук, заместитель руководителя Федерального казначейства; Екатерина Олеговна Демкина, заместитель директора Юридического департамента Банка России; Наталья Владимировна Федорова, заместитель генерального директора государственной корпорации «Агентство по страхованию вкладов».

Также прозвучали доклады других друзей нашей кафедры.

Результаты прошедшего в рамках секции обсуждения в значительной степени отражены в настоящем выпуске журнала. Основным лейтмотивом номера является системность финансового права. В выпуске вы найдете статьи, посвященные исследованию вопросов систем-

ности и системы финансового права (Е. Ю. Грачева) и его отдельных подотраслей, в частности, затронуты проблемы системности бюджетного права (Р. Е. Артюхин), обеспечения социальной справедливости как системного принципа финансового права (Н. М. Артемов), анализируются общеправовые принципы функционирования финансовой системы Российской Федерации (Т. С. Анисифоров), система доходов бюджетов бюджетной системы, в частности особенности правового регулирования налоговых (Ю. К. Цареградская) и неналоговых доходов (М. А. Перепелица и В. В. Мирончуковская), системные требования законности при установлении налогов и сборов (С. А. Ядрихинский), правовые механизмы противодействия мошенничеству на финансовом рынке (Т. Э. Рождественская) и проблемы надзора на финансовом рынке как залога обеспечения стабильности финансовой системы (А. В. Карташов).

Надеемся, что опубликованные в данном номере статьи будут способствовать продолжению научной дискуссии о системности финансового права как важнейшем свойстве названной публично-правовой отрасли.

*Е. Ю. Грачева,
заведующий кафедрой финансового права
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
доктор юридических наук, профессор,
заслуженный юрист РФ*